

物流时长成倍缩短,综合成本大幅下降,服务链条更加完善

# 海外仓提升外贸企业出海效率

本报记者 罗珊珊

当地时间上午8点30分,位于德国杜塞尔多夫市的谷仓海外仓3仓门前,一列列集装箱卡车排列整齐,等待卸货入库,仓长石磊快步走进办公室,更换工服,评估当日任务量。

9点晨会,分配好各流程所需人员,一天的工作开始了。

9点40分,第一辆卡车整装待发。“这辆车上的货物将通过转运中心发往德国各地和周边国家。”石磊说,海外仓的定位与功能十分明确,是连接国内国际两个供应链的重要物流节点。

有了海外仓,外贸企业出海效率大大提升。物流时长成倍缩短。从前,商家在国内备货,客户下单后再从中国发往终端目的地,即便是空运,到达德国也需要5至10天。如今,提前备货至海外仓,送往柏林的包裹可以做到出库后次日达或隔日达,与国内物流时效不相上下。

综合成本大幅下降。“外贸跨境电商物流大致可以分为三段,头程是港到港运输,中间是海外存储,最后一程是海外配送上门。”石磊介绍,头程一般采用集装箱海运方式,可一次性承载大量货物,从而降低单位货物运费。海外仓储通过精细化管理和定制仓及专业仓服务等,提高作业效率和库存周转率,从而降低成本。由于商品距离终端消费者更近,配送环节尤其是多仓组合配送成本更低;且大型海外仓与当地终端配送服务商的议价能力较强,进一步降低综合运营成本。

服务链条更加完善。退货难是困扰外贸企业的一大难题,海外仓有效解决了这一问题。以退换货频次较高的服装出口为例,如果没有海外仓这一支点,退货涉及商品进境,流程又长又麻烦,不少商家选择放弃退货商品,造成资源浪费,现在只需要退货至海外仓,再调配即可。

当前,国际贸易市场竞争愈发激烈,如何帮助外贸企业培育竞争新优势?

谷仓将仓储区分为标准、智能、高货值、大件等类别,不同种类的仓储条件和管理方式都不同。以大件为例,为满足客户线上线下多场景的交付需求,谷仓自建自营卡车配送运力;智能仓里,大载重顶升机器人和箱式仓储机器人同场协

作,作业效率翻倍。去年旺季,德国智能仓的出库能力已达到日均峰值2万件订单。

“我们的目标是成为‘端到端’履约供应链综合服务商。”谷仓海外仓总经理陈华辉介绍,近年来,谷仓海外仓在国内拓展了提货揽收、干线运输、清关报关等业务,同时继续优化海外卡车服务,提升干线和末端派送能力,降本增效。

如今,谷仓在德国共有17万平方米海外仓,今年上半年出库超400万件包裹,同比增长40%左右。放眼全球,“我们在30多个国家设立超160万平方米的自营海外仓,服务企业级客户超2万家。”陈华辉说。

下午5点30分,当仓库各项工作完结,石磊回到办公室做盘点:“所有出库订单全部日清,这就是我们最轻松的时刻了。”

延伸阅读

## 海外仓连点成线、织线成网

本报记者 罗珊珊

今年6月,商务部等部门出台《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》,提出要“推动跨境电商海外仓高质量发展”。数据显示,目前我国已建成海外仓超2500个、面积超3000万平方米。作为跨境贸易海外物流的重要节点,海外仓正步入发展快车道,为企业出海打通“最后一公里”。

海外仓,顾名思义是设在海外市场的仓库。从单一仓储功能向“端到端”全链路综合服务转变,海外仓企业不断完善服务网络。随着跨境电商蓬勃发展,消费者对物流履约时效要求更高,在靠近终端消费市场建立仓储点,可以提前备货至海外仓,实现跨境商品在海外市场的快速配送周转,完善了跨境电商物流“最后一公里”布局。

近年来,随着海外仓企业不断创新优化服务,海外仓已不仅仅是“存货点”,更是具有综合服务功能的外贸新型基础设施,是外贸供应链的重要一环。一些海外仓可以为出海企业提供展览、售后、维修等多重服务。例如,义乌商集团集团在迪拜、墨西哥等地建立海外仓,采取“海外仓+展厅”的“前展后仓”运营模式。还有一些海外仓企业向国内端拓展头程揽收物流服务,构建了从外贸出口方到进口方的闭环服务体系。

如今,分散在全球各地的海外仓连点成线、织线成网,跨越山海开辟出海新路径。海关总署发布的最新数据显示,今年上半年,我国跨境电商进出口1.22万亿元,同比增长10.5%,高于同期我国外贸整体增速4.4个百分点。从2018年的1.06万亿元,到2023年的2.38万亿元,5年间,我国跨境电商进出口增长了1.2倍。

为了提升物流周转效率,不少海外仓企业加快智能化、数字化转型。货物入库存出,涉及大量信息录入与货品搬运,一些仓库日均处理出库订单高达上万件,要想实现订单有序调配,管理难度不小。通过信息化智能平台可以实现货品信息的实时采集、传输和处理。结合大数据分析,系统能够预测货物的销售趋势和库存需求,提前进行库存调配和补货。这不仅保证了货物的及时供应,也避免了库存积压和滞销的风险。在分拣和配送环节,机器人和自动化分拣设备能够高效、稳定、准确地处理大量订单。

在采访中,一些企业表达了对海外仓高质量发展的新期待。其中,标准化建设是个高频词。“跨境电商+海外仓”的组合培育了外贸发展新动能,却仍是新鲜事物,还需要相关部门、行业协会、企业共同探索,健全行业标准规范,引导海外仓企业合法合规发展,更好助力中国企业走出去。

## 国产大飞机C919执飞“京陕快线”

据新华社西安8月5日电(记者刘彤、贾远琨)作为国产大飞机C919全球首发航空公司,8月5日起,中国东方航空开始以C919执飞全新航线——西安咸阳往返北京大兴。这是东航C919继执飞上海虹桥—成都天府、上海虹桥—北京大兴、上海虹桥—西安咸阳、上海虹桥—广州白云航线之后的第5条商业定期航线。

据了解,东航C919执飞西安咸阳—北京大兴的航班号为MU2113,每天16时从西安咸阳国际机场起

飞,预计17时40分抵达北京大兴国际机场;北京大兴—西安咸阳的航班号为MU2120,每天20时从北京大兴国际机场起飞,预计22时20分抵达西安咸阳国际机场。

自2023年5月28日成功实现C919商业运营以来,东航C919机队规模已发展到7架,当前正全面投入暑运服务保障,向着规模化运营目标稳步迈进。截至今年8月3日,东航C919机队已累计执行商业航班3133班,承运旅客近42万人次。



8月5日,山西省运城市夏县庙前镇西村岭上梯田里的采苗、蔬菜、经济林生机盎然,与多彩村居、蜿蜒道路、远处青山相映成景,形成一幅绿色生态田园风光图。

张秀峰摄(人民图片)

## 第37届大众电影百花奖在成都颁奖

新华社成都8月4日电 第37届大众电影百花奖颁奖典礼4日晚在四川成都举行。全国人大常委会副委员长、中国文联主席铁凝出席颁奖典礼,并为最佳影片奖获奖代表颁奖。

颁奖典礼以“与时代同行 为人民绽放”为主题,弘扬中国电影的人民情怀,深入挖掘四川的文化特色,融合歌舞表演、影人讲述、创意互动等形式,展

现中国电影繁荣发展的新成就。除最佳影片奖外,优秀影片奖、最佳导演奖、最佳女主角奖、最佳男主角奖、最佳编剧奖、最佳新人奖、最佳女配角奖、最佳男配角奖等奖项也在颁奖典礼上揭晓。

第37届大众电影百花奖系列活动由中国文联、中国电影家协会、中共四川省委宣传部、成都市人民政府联合主办,于8月2日至4日举行。

## 第七届全国华语朗诵大赛福建开营

本报福州8月5日电(记者高乔)8月4日,第七届全国华语朗诵大赛福建集训营在福建省广播影视集团国际会议中心举办开营仪式。活动由中国华文教育基金会和福建省人民政府侨务办公室主办,福建省广播影视集团承办。

8月4日至13日,来自17个国家和地区的40名华裔青少年及华文教育机构教师将在福州市、泉州市、武夷山市、南平市开展为期10天的游学活动,亲身体验八闽大地的深厚历

史文化和秀美自然风光,提升中文水平,增进对祖(籍)国的了解,感受中华文化魅力。

据悉,由中国华文教育基金会主办的第七届全国华语朗诵大赛从今年2月底启动,共有144家海外华侨、华教组织、华人社团参与承办,4万余名选手参与比赛,最终从总决赛阶段的四个组别中评选出金奖177名,银奖252名,铜奖453名,单项奖36名,另有59家机构获得“优秀组织奖”。



炎炎夏日,游客来到山东省青州市仁河大峡谷漂流戏水,畅享清凉时光。

王继林摄(人民图片)

## 新市金沙江特大桥 加紧施工

新市金沙江特大桥起点岸为四川屏山新市镇,止点岸为云南绥江南岸镇,大桥总长1867米,主跨680米,主塔总高度297.51米,为双塔双索面钢桁梁斜拉桥。计划2025年3月底实现全桥合龙。建设者们正在争分夺秒赶时间、抢进度,确保该工程如期保质保量完工。

图为新市金沙江特大桥施工现场。

吴鑫摄(人民图片)



新华社纽约8月4日电(记者刘亚南)在美国纽约参加首届“世界青年管弦乐团周”的北京青年交响乐团4日在纽约卡内基音乐厅亮相,其精彩的演出获得现场观众热烈掌声。

北京青年交响乐团的100多名年轻乐手携手琵琶演奏家吴蛮共同演绎鲍元恺《炎黄风情》选段、赵季平《第二琵琶协奏曲》及柴可夫斯

## 北京青年交响乐团亮相纽约

基《e小调第五交响曲》。指挥吕嘉在演出后接受记者采访时表示,乐团在世界舞台上的第一次亮相取得圆满成功,这是一个很好的开端,为今后继续进行国际

交流奠定了良好的基础。卡内基音乐厅执行与艺术总监克萊夫·吉林森表示,年轻音乐人是音乐的未来,同龄人间的交流有利于不同国家间的连接。

在纽约期间,北京青年交响乐团与其他国家青年乐团进行交流互动,并将与美国国家青年交响乐团进行联合演出和交流。

北京青年交响乐团由中国国家大剧院和北京市教育委员会于今年6月联合发起成立,成员来自中央音乐学院、北京101中学和中国人民大学附属中学。

## 首个中医康复国际诊疗中心在尼泊尔设立

据新华社加德满都8月5日电(记者易爱军)首个中医康复国际诊疗中心4日在尼泊尔首都加德满都举行揭牌仪式。援尼中国医疗队中医师和尼泊尔珀勒德布尔市柯伊拉腊纪念肿瘤医院医疗科的尼泊尔医生在中心共同开展诊疗服务。

据了解,中医康复国际诊疗中心分设神经康复区、骨伤康复区和疼痛治疗区,提供

一系列中医康复治疗方法,包括针灸、推拿、刮痧、拔罐、中药,还配有中频脉冲治疗、低频脉冲治疗、中药离子导入治疗、红外线治疗以及借助专业康复仪器的康复训练。

中国驻尼泊尔大使陈松在揭牌仪式上致辞时,回顾了针灸疗法受到尼泊尔民众欢迎的情景,指出过去25年间中方已向柯伊拉腊纪念肿瘤医院派遣了250多名援尼医生。



近日,天津滨海新区电子芯片研发平台基础设施项目顺利竣工。该项目由中建五局承建,助力新质生产力发展。

论起一杯咖啡的好坏,咖啡生豆是绕不开的因素。南京海关统计显示,今年上半年,江苏完成咖啡进口额14.5亿元,同比增长3.66倍,其中近九成成为进口咖啡生豆。

近日,产自埃塞俄比亚的21吨精品咖啡生豆运抵江苏苏州。苏州苏豆国际贸易有限公司关务经理王蕊说:“近年来,国内消费者对咖啡,特别是口感上乘的高端咖啡需求激增,我们积极组织国外优质货源供应国内市场。”

咖啡贸易的繁荣,加速了产业链延链、补链、强链,咖啡仓储行业迎来新机遇。在江苏安普供应链管理有限公司8000平方米恒温恒湿仓库内,储存着来自哥伦比亚、巴西等多国的咖啡生豆。“2020年,咖啡生豆存储业务占公司总业务量的比例不到5%,当前已近40%。”企业副总经理贝德强介绍,随着业务拓展,公司增加了高功率的制冷、除湿设备,最大程度保留生豆风味。今年上半年,公司咖啡生豆存储量达1.3万吨,同比增长85%。

如今的江苏,越来越多城市瞄准咖啡产业这条潜力赛道,响应市场需求、深耕细分

领域,“圈粉”国内外市场。日前,位于江苏南通的虎生(中国)电器有限公司一批货值110多万元的不锈钢真空咖啡壶出口海外。企业关务经理沙燕告诉记者,眼下,消费者对咖啡壶、保温杯等产品需求呈上涨趋势,今年上半年,公司咖啡壶、保温杯等咖啡产业配套商品完成出口额5738万元,同比增长5.5倍。

在位于苏州高新区枫桥街道的苏州咖博士咖啡系统科技有限公司,一批咖啡机经组装、质检、装箱后,即将发往欧洲。“我们的产品搭载智能触屏操作及全自动清洁系统,支持数十种饮品的自定义制作,受到海外用户青睐,目前产品主要出口欧洲国家,我们也在积极开拓东南亚和北美市场。”企业关务负责人史雪微说,“今年上半年企业完成产品出口额2.8亿元,同比增长30%。海外市场全自动咖啡机需求旺盛,我们长期看好咖啡机出口业务。”

南京海关数据显示,今年上半年,江苏

分别完成滴液式咖啡机、泵压式咖啡机出口额3206.4万元、近1.7亿元,同比分别增长21.4%和58.5%。

随着生活节奏的加快,主打方便快捷的咖啡萃取液、咖啡饮料类“快消品”成为一些咖啡企业的发展方向。今年上半年,江苏完成咖啡浓缩精汁出口额678.5万元,同比增长40%。

“现在,大家越来越倾向更纯粹的咖啡风味,对咖啡口感和品质要求更高。”专注咖啡萃取液、冻干咖啡类及咖啡胶囊研发生产的原力计划饮品(江苏)有限公司董事长陈亮说,“我们自主研发设备,实现对萃取时长、温度、力度更精细的把控,产品受到美国、韩国、马来西亚、新加坡等国消费者欢迎。今年上半年,企业完成出口额近420万元,同比增长20%,创历史新高。”

如今,江苏昆山被国际咖啡品鉴者协会授予“国际咖啡产业之都”称号,这座城市的咖啡年烘焙能力达6.3万吨,并构建起集贸易分拨、平台交易、研发烘焙、品牌销售、咖啡设备于一体的全产业链生态。(据新华社南京8月5日电 记者刘巍巍)

## 一杯咖啡品外贸“醇香”